

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégei-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

A többség.

Debrecen, június 27.

A munkapárt megalakulása alkalmából, láthatta az ország, hogy Khuenék milyen büszkék és milyen boldogok arra a tudatra, hogy a nemzet nekik többséget biztosított. Senki előtt sem titok, hogy ezt a többséget nekik nem a nemzet adta, hanem a pénz és erőszak, de az is természetes, hogy ezt ők egymás közt is restellik bevallani. De annál szemérmelenebbül dicsekedett gróf Khuen is, Tísa is a nemzet bizalmával, amely egyszerre feléjük fordult. Ezzel a dicsekvéssel túl terjeszkednek az ország határain és jól fizetett külföldi lapokban arról iratnak, hogy a nemzet mennyire lelkesedik a munkapártért és maga az uralkodó mennyire meg van elégedve, hogy az eltemetett szabadelvűpárt szövetségét, sikerült nekik a sirból kivájniok.

A többség tehát boldog és megelégedett. Azt jól tudják, hogy nemzeti törekvéseket, nemzeti aspirációkat szolgálni nem fognak. A nemzetnek tehát, bármint is hangoztatnák, jó szolgálatokat nem tehetnek. De ez nem zavarja a többség örömet. A régi szabadelvűpárt kormányzási programjában sem

volt semmi nemzeti szellem. Nekik is csak a nevükben van meg a „nemzeti” jelző. A nemzetért csak annyit tehettek, hogy elnevezték magukat nemzeti munkapártnak.

Nem ez a fődolog a többségnél, hanem az, hogy saját maguknak legyen jó dolguk. Jó dolguk pedig úgy lesz, ha Ausztriának mindenben kedvében járnak. Ekkor biztosítva van a hatalmon maradás. A hatalom pedig biztosítja úgy az összesnek, mint az egyeseknek a jóllétet és boldogságot. Azt a jóllétet és boldogságot, a mit egykor a szabadelvűpárt élvezett és amelynek ize még a legtöbb munkapártinak a szájában van. Ezért hangoztatták az alakuló ülésen is a párt fegyelmet és összetartást, mert ez teszi megbonthatatlanná soraikat. És ha már övék a hatalom, övék a dicsőség és övék az ország.

Erre törekedett Khuen és tábor kara. Ezért kellett összevásárolni a többséget, amellyel uralkodni lehet, még pedig az alkotmányosság formái között. Milliókat adnak Ausztriának? A többség akarja, a többség adja! Meghamisítják a hatvanhetes törvényeket? A többség akarja! Nem kell önálló bank, nem kell önálló vámterület? A többségnek nem kell! A többség akarata —

mondják — és a mit többség akar, azt a nemzet akarja! Így adnak mindennek hamis és hazug formát. Mert szerintük a többség a nemzet. Pedig ez egy nagy hazugság. De mit törődnek ők azzal. Most már ők csak önmagukkal és a hatalom kihasználásával törődnek.

Ez az összeharácsolt többség fog uralkodni a nemzet felett, — ez tartja kezében az ország sorsát. Miért volna nekik érdekük az, a mi érdeke a nemzetnek. Hiszen ők bérbe vették mától kezdve az országot Ausztriától. Ok szállítják az osztrák kényurnak az ujoncokat, ők szállítják a százmilliókat és mindazt az intézkedéseket, amelyet kikötött magának a bécsi hatalom. De ezért a szolgálatokért ők is megkapják illetményeiket. A haszonból jut nekik is, mert a sok millió lakosságú ország nemcsak Ausztriának dolgozik, de dolgozik a munkapártnak is. A nemzet munkájának gyümölcséből telik meg a vályu, amelynél zabálnak és a husosfazék, amelyből koncokat emelnek ki. — Mindezt most megszerezték és arra törekszenek, hogy meg is tartsák.

Nagy és biztos reményük van hozzá. A munkapárt számaránya egy magában nagyobb, mint a többi pártárnyalat összesen. Hatha

A minden titok verseiből.

Irta: Ady Endre.

Ezernyi idegen szemre
Vet naponként képet az arcom
S ezer idegen arccal alszom.
Kik a szemembe temetvék:
Ezer rémlés és száz emlék.

Ki rámtékit, kit megnézek,
Egymást talán már sohse látjuk,
Nem öleljük, de meg sem bántjuk,
Egyik erre, másik arra
Emléket visz nem akarva.

Hüvös szemek légiói
Hiába tűntök messze-messze,
Nagy titokkal bele van edzve
Szemünkbe, kit egyszer láttunk:
Egymással éltünk és haltuk.

S ki rámtékit, kit megnézek,
Akármilyen undorral tettük,
Egymást örökre elszerettük,
Mert az utolsó látásig
Almunk: a másik, a másik.

Ferenzi Frigyes könyve.

(Színház és rendezés.)

A dráma: cselekvés. A cselekvés legyen ösztön vagy akarat, gyarlóságok vagy bölcseségek következménye, az élet megnyilatkozása. A dráma tehát maga az: élet. Az élet azonban, mint fogalom vagy valóság az ember jelleme, érzelmei tömegtelen sorának, szenvedélyei utólréhetlen hanglétrájának, leggazdagabb tárháza, ezért a drámában joggal csak az ember foglalhat helyet.

De vajon mindaz, ami az ember benső világát képezi, a jellemek, a szenvedélyek, az ezek szülte cselekmények önmagukban véve képesek-e az ember, mint szemlélő igényeit minden irányban kielégíteni? Az élet csinálja meg a drámát, legtöbbször könny-facsaróan, véresen, néha mosolyt keltően, vagy regényesen, de mindez nem egyéb a nap krónikájánál, — élete: tisztavirágélet, — s ha közülök egy-egy mégis mélyebb nyomot hagyott a lélekben, s idők mulásával emlékezetünkbe vissza-visszatér. inkább az iszony, a félelem vagy fékezhetlen, tehetetlen düh érzete az, amely visszaidőzte, mint a bennök megnyilatkozó mérhetlen szenvedélyek fenségessége. Mert ilyen az ember.

A lelkébe hamarabb fészkel be magát a véres, mint a mosolyt fakasztó vagy a regényes dráma.

A legborzalmasabb, a legvéresebb drámának is lehet szépsége. A tör, a revolver, mérge lehet annak kiinduló pontja, de legtöbbször egy hatalmas küzdelem megrendítő végakkordja. Ez, ez a küzdelem az, amelyben keresnünk kell a szépet. Ez a küzdelem az, amely feltárja a küzdők lelkét, megrögzíti a küzdők jellemét, szenvedélyeit; világot vet környezetükre, a család, a társadalom felfogására; vakító fényként tárja elének az egyén aljas vagy magasztosan fenséges céljait; a tömeg felvilágodottságában vagy maradiságában rendithetlen sorfalát, amelynek szilárdságán az ellene küzdőnek össze kell morzsolódnia.

S ebben találkozik a társadalom minden rétege az uralkodóktól kezdve a pörig.

El lehet képzelni, mily óriás a térség, amelyen egy színház rendezőjének mozognia kell. Hiába itt minden buvárlat, minden fáradtság, ha a rendezőben nincs meg születésénél fogva az életben szükséges finom erkölcsi érzés, a művészetben elengedhetlen izlés

Ferenzi teljesen átértve a dráma min-

A budapesti gyakorló gyorsíró társaság hivatalos tanfolyamának II-ik kurzusa

német levelező- és vita/rásban 1910. évi július hó 1-én
„MERKUR” összes rendszerű írógépek műszaki vállalatnál

Debrecen, Arany-János-u. II-ik kapu.

kezdődik Gabelsberger-Markovits rendszerű magyar-
Telefon 5-40. (Jelentkezések naponként)

Adolf a szoboszlóiak nevében, dr Juhász Nagy Sándor, Roskovits Artur és Szabó Kornél beszéltek.

A lélekemelő ünnepély a késő esti órákban ért véget.

Lódijazás a Hortobágyon.

A díjak kiosztása.

— június 27.

A Hortobágyon vasárnap tartották meg a szokásos lódijazást, amelyen a debreczeni gazdák közül igen sokan részt vettek. Számos díjat ítéltek oda a jury, amelynek tagjai voltak a méntelep kiküldötte, a város képviselői, a hajdumegyei gazdasági egyesület tagjai, az akadémia szaktanárai. Debrecen városa 10 aranyat nyert, amelyből 8 aranyat visszatott, hogy abból kigazdálkát jutalmazzanak. Az eredmény a következő:

I. csoport. Anyakanca csikóval elővezetve, 36 állat. Első díj (10 arany) Balogh Mihályé. Második díj (6 arany) Király József. Harmadik díj (5 arany) Balogh Péteré. Negyedik díj (4 arany) Csiszár Ferencé. Ötödik díj (2 arany) Öry Mihályé. Hatodik díj (1 arany) Kertész Lászlóé. Ezenkívül ezüst oklevelet és egy aranyat Polgári Bálint és Nagy Sándor bronz oklevelet és 1—1 aranyat Balogh József és Nagy Sándor kaptak.

II. csoport. 3 éves kancaesikó. 6 díj. Első díj (10 arany) Debrecen városáé. Második díj (5 arany) Kiss Bálinté. Harmadik díj (3 arany) Axman Gyuláé. Negyedik díj (2 arany) Tokaji Jánosé. Ötödik díj (1 arany) Nagy Sándoré. Hatodik díj (1 arany) Eöry Istváné.

III. csoport. 2 éves kancaesikó. Elővezetve 28. Első díj (5 arany) Balogh Józsefé. Második díj (3 arany) Balogh Péteré. Harmadik díj (2 arany) Zöld Jánosé. Oklevelet nyertek: Csiszár Ferenc, Papp Sándor, Balogh János, Jóna István és Balogh József.

IV. csoport. 1 éves kancaesikó. Első díj (3 arany) Zöld Mihályé. Második díj (2 arany) Vásáry Andrásé. Oklevelet nyertek: Balogh Péter, Balogh Mihály, Polgári József és Hornyák József. A csikók gondozásáért 1—1 arany díjat nyertek Jóna István, Erdei András, Balogh István és Polgári József.

A jog- és pénzügyi bizottságból.

(Tanonciskola lányoknak. — Nyomdászok fizetésjavítása. — AKálvin-émlék ügye.

— Harmadik nap. —

— június 27.

A jog- és pénzügyi bizottság három napig tartó ülésben készítette el a város törvényhatósági bizottsága esütörtöki közgyűlésének tárgysorozatát. A bizottság mai ülésén a leányiparos tanonciskola létesítésére 2000 koronát, a szabadiskola céljaira 600 koronát, a Krassószörényi árvízkarosultak részére 500 koronát szavazott meg. A nyomdai személyzet fizetésére vonatkozó tervezetet a bizottság elfogadta.

Több kisebb-ügy tárgyalása után az ülés délután 6 órakor véget ért.

Részletes tudósításunk a következő:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöklése alatt, jelen voltak: dr Varga Elemér, K. Tóth Mihály dr tanácsnok, Kernhoffer József, ifj. Schwartz Vilmos, Freund Jenő dr, Aczél Géza főmérnök, Kovács József polgármester.

Leányok iparos tanonciskolája.

Az iparos tanonciskola felügyelőbizottsága kéri a városi tanácsot, hogy a leány iparos tanonciskola létesítésére illetve fenntartására 2000 koronával járul hozzá.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a 2000 korona megszavazását mindaddig míg állami segéllyel az iskola fedezni fogja.

A rendőrség központosítása.

A rendőrség központosítására a város kibérelte a Hanke-féle házat. A központosításra 2000 korona póthitel nyitása vált szükségessé amit a tanács megadni javasol.

A Peczkó-ház megvétele.

Peczkó Elemér Szent Anna-utca 23. sz. házat fel akarta építeni, de a házra utca-nyitás végett szükség van, ezért Peczkó megvételre ajánlotta fel a házat.

A bizottság javasolja a házat 75,000 koronáért megvenni.

A nyomdai személyzet fizetésjavítása.

A nyomda felügyelő bizottság a nyomdai személyzet fizetésjavítása tárgyában. A tervezet három fokozatot állapít meg a következő fizetésekkel: az üzletvezetőnek első fokozaton 5000, a másodikon 5600, a harmadikon 6200 korona. A könyvvezetőnek 3000, 3400 és 3800 korona. A szedőosztály vezetőjének 2200, 2400, 2600 korona, a tömöntő, papírraktáros és szedőknek 2000, 2200 és 2400 korona lesz a fizetése. Ezenkívül a jutalékokat 3 százalékról négyre javasolja fölemelni.

A bizottság a nyomdai személyzet fizetésére vonatkozó tervezetet elfogadta.

A Kálvin-szobor.

A Kálvin-émlékmű végrehajtó bizottsága adományt kért emlékműre a várostól. A bizottság javasolja, hogy a tanács érdeklődjék a tervezett mű meretei iránt s csak azután fog a bizottság dönteni az adomány nagyságára nézve.

Gróf Vay Gábor és társai kérelme.

Gróf Vay Gábor és társai Debrecen székhellyel biztosító társaságot akarnak létesíteni. Kérik, hogy a város a társaság megalakulására vonatkozó feltételeit változtassa meg és még nyolc hónapi haladékot adjon a megalakulásra.

A bizottság a kérelem megadását javasolja.

A gyámoltak pénze.

Dr Vargha Elemér tanácsnok bemutatta a gyámoltak és gondnokokok pénzei és pénzürtékei gyümölcsötletéséről és a tartalékalap javára lemondó jutalékokról szerkesztett szabályrendelet-tervezetet.

A bizottság a szabályrendelet-tervezetet elfogadta.

Villamos hajtóerő.

Aczél Géza főmérnök előterjesztette, hogy a furott vízvezetési kutak közül 8 kifogástalan. A vízvezetési bizottság javaslatot tesz, hogy a vízszertő telep tovább kiépíttessék. A tervekben változás állott be, amennyiben villamos hajtóerőt akar alkalmazni a város a Diezl motor erő helyett. A közegészségügyi mérnöki osztály úgy adja beleegyezését a villamos hajtásra, ha a villamos telep az áramot kilovatonként 4 fillérért adja.

A bizottság beleegyezését adja a villamos hajtóerő alkalmazásába négy filléres árak mellett.

Bemutatja ezután a főmérnök a szivattyutal p költségvetését, majd előterjeszti, hogy a közegészségügyi mérnöki osztály kontrol furás eszközlésére nézve tett javaslatot. A

furást a Zsigmondi cég végezné. A bizottság egy kontrolfurást javasol.

A bizottság végül elhatározta, hogy javasolja a közgyűlésnek, rendelje el az egész vízvezetési hálózat kiépítését egy millió 250 ezer korona költséggel.

Kisebbs ügyek.

Német András által bérelt, s a város tulajdonát képező nagyerdei jégverem beomlott, mondja ki a bizottság, hogy ezt a jégvermet megsemmisíti és 3500 koronáért egy kőből álló vermet építtet.

A bizottság javasolja, hogy a jégverem javíttassék ki.

A m. kir. földművelésügyi miniszterhez feliratot intézett Szepes vármegye a sertésorbán elleni kötelező oltás elrendelése iránt. Feliratát megküldte a városnak. A bizottság a felirat értelmében határozott.

A szabadiskola azzal a kérelemmel járult a városhoz, hogy az iskola céljaira 1911. évre 600 korona segélyt adjon.

A bizottság a segély megadását javasolja.

A bizottság a krassószörényi árvízkarosultak részére ötszáz korona segély megadását javasolja.

A munkáskertek bérelte.

A munkáskert egyesület kérte a várost, hogy kertjeik bérletében hagyja meg őket továbbá 15 évre. A tanács határozatot hozott, mely szerint a bérletet nem hosszabbíthatja meg, de az árverelésnél előnyben részesíti őket a város. Ezt a határozatot az egyesület megfellebbezte.

A bizottság úgy határoz, hogy 15 évig biztosít az egyesületnek megfelelő területet.

Kié az érdem?

Héderváry miniszterelnököt hirt szerint hercegi rangra emeli a király a választásokon szerzett érdemeiért.

De hát mi lesz akkor Tisza István grófból? Hiszen a munkapárt sikere inkább az ő agitálásainak az eredménye.

Es mi lesz Bilinszky lovagból, az Osztrák Magyar Bank kormányzójából, akinek művei az alkotmányos piaccon oly nagy számmal kerültek forgalomba? Mert a munkapárt sikere legisleginkább neki köszönhető...

Érettségi után.

Matura a ref. főgimnáziumban.

— június 27.

Negyvenkilenc diákember szabadult ki tegnap abból a taposómalomból, melynek ma középiskola a neve. Hetet még fogva tart az iskola nem ereszti ki karmai közül, míg még egyszer nem gyönyörködhetik vértizzadó kinlódásukban. Mert ez az érettségi. Fiatal, életerős fiukból hosszú hónapokig gyűrt képű, ráncos homlokú, karikás szemű öreget csinál, kik éjjel-nappal gyurják a rengetek anyagot, hogy diadalmasan birközhassanak meg a diákszívek örögi rémével: az érettségivel.

Igen ijesztő rém a diákember előtt az érettségi. Hiába akarnak könnyíteni rajta, hiába minden vigasztaló biztatás, még a legjobb tanulók szíve is remegve dobban a szó hallatára. Csak a legradikálisabb eszközzel, az érettségi vizsgálat eltörlésével lehet és kell a diákságot ettől a borzasztó lidérenyomástól megszabadítani.

Tegnap délben hirdették ki a debreceni református főgimnáziumban az érettségi vizs-

Óvakodjunk a molyoktól!

Közhasznú intézmény VEGH GYULA szücsmester molykár ellen védő, biztosító és raktározó intézete
FŐ-UTCA 42. SZ., az udvarban.
Férfi- és női-, városi bundák, uti bundák, szőnyegek, galérok, karmantyuk MEGÓVÁSÁT bevészt szigorú, szolid árak mellett eszközli. Tisztelettel!

Vegh Gyula.

gálat eredményét. A vizsgálatra jelentkezett 56 tanuló közül jelesen érett 10, jól 15, egyszerűen érett 24, szeptemberben tehát javítóvizsgálatot 5, egy év múlva tehetetlenségű vizsgálatot 2 tanuló. *Jelesen érettek:* Boruzs Lajos, Karácsony Sándor, May Imre, Ménes Lajos, Osváth László, Papp Lajos, Rácz István, Stolz János, Gábor és Tantó János. — *Jól érettek:* Adler Andor, Ari Antal, Csanak Géza, Csuka Lajos, Dalmy István, Dorogi Kálmán, Fráter Sándor, Kenderessy János, Komlóssy Dezső, Sáfár Sándor, Soós Jenő, Szabó Lajos, Szücs Lajos, Tikos László.

Teljesen modern hat szobás

uri lakás

november hó elsejétől kiadó.
Értekezhetni Zörök Bálint-
utca 18. szám alatt

Leszakadt állvány.

Szerencsétlenség a Hatvan-utcán.

Nyolc ember a romok alatt.

— június 27.

Ma reggel szomorú katasztrófa történt a Hatvan-utcában. Nyolc ember dolgozott az 53. számú háznál, amikor az állvány gerenda a fal mellett eltört, s a munkások lezuhantak a magasból. A téglatormelék, malter, deszka, gerenda maga alá temette a munkásokat, akik közül három súlyos sérüléseket szenvedett.

A rendőri nyomozat megállapította, hogy az állványt tartó gerenda felba eső része göresökből állott, a súlyos terhet nem bírta el és leszakadt.

Hihetetlen gondatlanság és vigyázatlanság okozta a katasztrófát; mert ha a korhadt, göresös gerendát alátámasztják, ha el is törik, még annyi idejük marad a szerencsétlen embereknek, hogy megmenekülnek a lezuhanástól.

De akárhogyan történt is, kiméletlen vizsgálatot kell indítani, vasszigorral megtorolni a szerencsétlenség okozóját.

A katasztrófáról szóló jelentésünk itt következik:

A hatvan-utcai 53. számú ház munkálatai már jól előrehaladtak. Az alap teljesen készen volt, az épület mintegy nyolc méter magasságban állt is. Ma reggel a szokott időben láttak a kőművesek a dologhoz. Nyolc munkás volt az állványon, melyre egy malterrel telt ládat s mintegy száz darab téglát huztak fel.

Hatalmas roppanás, utána porfelhő támadt. Az állvány leszakadt, maga alá temetve a kőműveseket. Az épület belsejében dolgozó munkások mintegy harmincan rohantak az utcára. A mentés nehezen ment, mert a gerenda, deszka, kőhalmaz egészen eltemette a szerencsétlen embereket.

Azonnal értesítették a mentőket, akiknek segítségével sikerült az eltemetett kőműveseket kiszabadítani a törmelék alul. A mentők a sebesülteket bekötötték s a kórházba szállították. Megsebesült: Komádi István, Szabó Károly, Andorka István, Faragó Imre, Tamás József, Rácz József, Ferenczy József és Komádi István, Szabó Károly és Fe-

renczy József mellén és fején szenvedett súlyos sérüléseket.

A rendőrség részéről Mile Pál tb. kapitány és Pávay biztos ment ki a helyszínére dr Gáspár Géza orvossal és Tóthy István vizsgálóbíróval.

Megállapították, hogy hihetetlen mulasztás történt. Az állványt tartó gerenda korhadt s ott, a hol a falban volt, tele göreses. A súlyos terhet természetesen nem bírta meg.

Kihallgatták még a délelőtti folyamán a sebesülteket, akik elmondották, hogy ők figyelmeztették az állványépítőt a gerenda korhadságára, de az semmibe sem vette a figyelmeztetést.

A rendőrség a leszakadt állvány alkatrészeit lefoglalta.

KÖZOKTATÁS.

Az állami főreáliskolában az első osztály mellett esetleg szükséges párhuzamos osztály megnyitására július első felében kell az igazgatóságnak a miniszteriumhoz jelentést tennie.

Erre való tekintetből az állami főreáliskolában az első osztályra a felvételt már július 1., 2. és 3. napjain megtartjuk, szeptemberben pedig csak azon esetben folytatjuk, ha a szabályszerű számhoz képest a rendelkezésünkre álló helyek megengedik, vagy ha a miniszterium a párhuzamos osztály megnyitását megengedi.

A felvételnél a legutóbbi évről kapott bizonyítványt, a születési anyakönyvi kivonatot és az oltási vagy újraoltási bizonyítványt be kell adni és 14 korona 70 fillér felvételi díjat befizetni. Azt tapasztaltuk, hogy egyesek a polgári iskolai, vagy a gimnáziumi osztályok végzése után minden előkészület nélkül szeretnék magukat a reáliskola következő felsőbb osztályába felvételt. Ez pedig a szabályok értelmében lehetetlen. Éppen ezért figyelmeztetjük az ilyeneket, hogy úgy a polgári iskolából, valamint a gimnáziumból is a reáliskola következő osztályába csak akkor történhetik meg a felvétel, ha a két tanintézet tauterme közt mutatkozó különbségből az illetők augusztus 30 és 31. napjain felvételi vizsgálatot tesznek. Ezen felvételi vizsgálat tárgyainak és mértékének megállapítása végett legelőször már július elején jelentkezni a reáliskola igazgatójánál.

Debrecen, 1910. évi június 25-én.

Az állami főreáliskola igazgatósága.

A Csokonai-kör az 1909. évben.

Abban a talajban, melyet a Csokonai-kör csendben, de annál eredményesebben művel, nem teremnek égig érő fák, csodás pompájú archideák. Így mondja ezt el Szávay Gyula gyönyörű főtitkári jelentése. Abban a talajban ma is levendulák illatoznak s már-már teljesen eltűnő szép idők szép emlékei kísértének. És bár ez emlékek egyre jobban veszítenek fénylő melegükből, bár a levendula illatot szikrázó színpompájú virágok nehéz parfümje nyomja el: a Csokonai-kör munkája mégis eredményes. Eredményes, mert nem szánt nagy területtel, hanem a maga kicsiny kertjét művelgeti, ápolgatja szerető gondossággal. És ennek a csendes, hangos jelszavakkal nem hivalkodó munkának eredményeit fényesen tükrözi vissza társadalmi és kulturális életünk, melyen mély és áldásos nyomokat hagy a Csokonai-kör munkálkodása.

A Csokonai-kör, mint testület, elmúlt egyleti évében többször szerepelt az országos nyilvánosság előtt. Részt vett Gyulai Pál temetésén, oroszánrésze volt, különösen Szávay Gyula szereplése folytán, a Mikszáth-jubileum rendezésében, hogy rövid idő múlva egy nagyváros gyászoló kulturnépének ko-

szoruját tegye le a nemrég ünnepelt nagy halott koporsójára.

Igen élénk volt a kör belső élete. Sajnos, a halál elragadta a kör egyik legbuzgóbb tagját és leghathatósabb támogatóját, Oláh Károly kulturtanácsnokot. Elvesztette a kör Széll Farkast, ki egy évtizeden át ült a kör elnöki székében.

Rendezett a kör hat felolvasó ülést, melyen főleg maguk a tisztviselők szerepeltek, de jutott tér a többi tagoknak, Zempléni Árpád és szerető figyelemmel fogadták a Nyugatnak Debrecenbe lerándult lelkes csapatát.

Emlékkönyvével és Oláh Gábor Petőfi képzetele című munkájának kiadásával országos érdeklődést és figyelmet keltett a kör. Megszerezte Zoltai Lajos ismertetését a Hortobágyról, sajtó alatt van Szávay költeményeinek jubiláris gyűjteménye. Előterjesztette több debreceni író műveinek kiadását.

Különösen nagy súlyt fektetett a kör a kulturpalota kérdésének tisztázására és megvalósítására. Ez ügyben beadványt is intézett a városi tanácshoz, csatolva hozzá megvalósításra alkalmas tervrajzot és költségvetést.

Tagjainak száma mintegy százszal szaporodott az elmúlt év folyamán.

A kör működésének e rövid kivonata is élénken bizonyítja azt a már teljesen megszűrdött igazságot, hogy a Csokonai-kör nagy kulturális munkát végez. De feladatait teljes mértékben csak akkor valósíthatja meg, ha Debrecen kulturnépe az eddigieknél is erősebben és melegebben karolja fel a kört. Ezzel nemcsak értékes lelki kincseket szerez magának, hanem minden frázisnál erősebben bizonyítja be, hogy van érzéke a magasabb kultúra iránt és hogy e magasabb szellemi nivó elérése teljesen saját nemes munkájának eredménye lesz.

A Wekerle kormány sajtópere.

— Saját tudósítónktól. —

— május 27.

A budapesti esküdtbiróság ma kezdte meg a Wekerle kormány ismeretes sajtópereének tárgyalását. Habár Mihály szerkesztő tudvalevőleg röpiratba foglalta azokat a vádakokat, amelyek részletekben itt-ott már napvilágot láttak, vagy amelyekről szívesen beszéltek az emberek. Ebből keletkezett a pör.

Balogh Ernő elnök megnyitva a tárgyalást, előszóltotta vádlottat és kihallgatta.

Habár Mihály vallomása.

Elnök: Elismeri bűnösségét?

Vádlott: Nem ismerem el.

Elnök: Ön a szerzője a röpiratnak?

— Nem vagyok.

— Hát ki?

— A vizsgálat során már nyilatkoztam.

— Hisz a röpiraton is ez áll: Irta Habár Mihály.

— Pardon, kérem. Ez tévedés. A röpiraton ez áll: Összegyűjtötte Habár Mihály.

— Jogi jelentősége ennek is az, hogy ön a szerző.

— Jogilag lehet, de irodalmilag nem én vagyok a szerzője.

Vádlott ezután eladja, hogy mindaz, ami a röpiratban foglaltatik, már előzőleg megjelentek a lapokban. Ezeket csak összegyűjtve adta ki.

— Bűnösnek érzi magát?

— Nem.

— Hát meg van engedve Magyarországon ilyen piszkot írni?

— Én tisztességesen jártam el s a közérdeket szolgálom.

— Meggyőződött ön, hogy ezek a valóságnak megfelelnek.

— Nem.

— Hát összeegyeztethetőnek tartja a becsülettel, ilyesmit kiadni?

— A lapokban megjelent állításokat soha meg nem cáfolták. Sajtópört a szerzők ellen nem indítottak: föl kellett tehát tételeznem, hogy igazat irtak.

— Hát azt hiszi, hogy a kormányelnöknek egyéb dolga sinos, mint sajtópörököt indítani? Szóval ön csokorba kötötte a cikkeket és piacra dobta.

Gaal Jenő védő előterjesztést kíván tenni. Előadja, hogy Wekerle személye iránt a legnagyobb nagyrabecsüléssel van. A röpiratban azonban nem az ő személyéről, hanem a kormányparti ténykedéséről van szó.

Gaal Jenő védő előterjesztésében amellett érvel, hogy a röpirat egyetemesen, a Wekerle-kormány panamáiról szól. Ez foglalatlan címében és tartalmában s nem egyes szakminiszterek tevékenységének, hanem az egész kormánynak, mint ilyennek erköcsi bírálata a röpirat.

A vádolt csak cikgyűjteményt adott. Közleményeinek nagy része a Pesti Naplóban már megjelent s a szerző munkája csak összefoglaló. Kéri a tárgyalás elnapolását. Az ügyész a védővel szemben a tárgyalás megtartását indítványozta. A bíróság a védő előterjesztését elvetette és elrendelte a tárgyalás lefolytatását.

Mielőtt a bíróság tanácskozára vonult vissza, Habár Mihály a bíróság elé lépett és kijelentette, hogy mély tisztelettel viseltetik a volt miniszterelnök személye iránt és közbeesületében nem akarta megsérteni. Amit a röpiratban közzé tett, az a kormányzati működésére vonatkozik.

Azután a törvényszék a röpirat egyes részeit olvastatja föl s a felek minden pontnál megteszik előterjesztéseiket a bizonyításra.

A tárgyalást holnap folytatják.

Agyonnyomta a felvonógép.

Katasztrófa az István gőzmalomban.

— június 27.

Az emberi könnyelműség, a vakmerő elbizakodottság tegnap emberéletet követelt áldozatul. Egy munkásember fizetett életével vakmerő könnyelműségéért, azért az átkos magyar „csakazértis” természetért, mely a maga vérbeoltott dacosságával a legvakmerőbb dolgokra merészkedik csak azért, mert tilos.

Szabó Enoknak hívják a szerencsétlen áldozatot. Munkás volt az István malomban. Tegnap reggel dolga akadt a régi malomépületben levő felvonógép körül. Feltűnt neki egy feltűnő helyen kiragasztott tábla, melyre nagy betűkkel volt felírva e figyelmeztetés:

Ezen felvonógép hordképessége 500 kg. Csak teherhordásra használható!!

Szabóban egyszerre megmozdult a magyar virtus. Rögtön beszállott a felvonógépbe és megindította a készüléket. A gép megindult. Szabó állva maradt a készülékben. A gép lassan haladt fölfelé s egyszerre csak Szabó feje alaposan odakoppant az emeleti padlóhoz. Ijedten hajolt ki a gép oldalán, de már késő volt. A készülék halálos biztonsággal nyomult mindig feljebb és Szabó testét az emeleti padlóhoz szorította még pedig oly erővel, hogy a szerencsétlen ember nyomban meghalt.

A katasztrófát Kálmánchelyi Gábor tüzoltó vette észre. A szerencsétlenség pillanatában ugyanis a felhúzó szija lecsuszott a kerékről és siketítő zajjal szaladt le a hengerekről. Gyorsan kiemelték a felvonót és kiszabadították Szabó Enok holttestét.

A vizsgálat megállapította, hogy Szabó önmaga okozta halálát. A szerencsétlen ember 44 éves volt és családot hagyott hátra.

Gasparik Ádám

műőrás és ékszerész

DEBRECZEN, Hunyadi (Várad-utca) 12. szám.

Ajánlom a mai kor igényeinek megfelelő, ujonnan be-rendezett

órás és ékszer üzletemet

valamint precíz

órajavító műhelyemet

Raktáron tartom a legfinomabb és legpontosabb szabályozott órákat, u. m.: valódi schweici zsebórákat, arany, ezüst, nickel és acél, tokban, a legszebb kivitelben. Továbbá fali, inga, iroda, ebédlő, hálószoba konyha és más különféle fali, asztali és ébresztő órákat.

Órák és órajavítások jótállással.

Fali és asztali antik órák. Olcsó és szép ékszerek a legszebb kivitelben.

Pontos kiszolgálás.

UJDONSÁGOK.

— **Thaly Kálmán arcképe.** Thaly Kálmánnak Debrecen díszpolgárának és volt képviselőjének arcképét a város megfestette Pálffy Józseffel, a közgyűlési terem részére. A képért rá mával együtt 1600 koronát fizet a város.

— **Az országos gazdaszövetség közgyűlése.** Az országos gazdaszövetség szeptember 20-án Nyíregyházán közgyűlést tart. A közgyűlésre a szövetség a várost is meghívta.

— **Készül a Kossuth-szobor.** A jury döntése értelmében a szobor bizottság javaslatot tett a tanácsnak, hogy a Kossuth-szobor készítőjének, Margó Edének az összköltségek 10 százalékát utalja ki. A tanács ma kiutalta ezt az összeget.

— **Az állandó választmány ülése.** Az állandó választmány a megyeházán július 2-án ülést tart. A választmány a július 7-iki rendkívüli megyei gyűlésre előkészíti a tárgyszorozatot.

— **A villamos vasut építése.** Ma reggel kezdték meg a debreceni villamos vasut építését. A munkálatoknál megjelent Aczél Géza főmérnök is. A vasut építményeit a Hatvan-utca külső részén kezdték meg. Értesülésünk szerint az építésnél alkalmazott munkások sztrájkba léptek, mert bizonyos teljesítményeknek nem tettek eleget.

— **Dohnál Ferenc temetése.** Dohnál Ferenc nyugalmazott es. és kir. százados, ki éveken át tartó hosszú betegség után dőlt sirba, tegnap d. u. 5 órakor temették óriási részvét mellett a Nap-utca 16. sz. gyászházról. A temetési menetben a helyi összes ezredek tisztikara képviseltette magát, a 39-ik gyalogezred pedig díszszázadot is kivезényelt a végtisztességtételre. A gyászszertartást Uray Sándor lelkész végezte, aki könnyekig megható, magas szárnyalású beszédében bucsúztatta el a halottat. — Dohnál Ferencet, ki általános népszerűség mellett 71 évet élt, a Kossuth-utcai temetőben helyezték nyugalomra. — Az elhunyt szerető hitvest s egy gyermeket hagyott hátra.

— **Ozory István,** az újrendőrkapitány a tanács hétfői ülésén tette le a hivatalos esküt. A tanács tagjai melegen üdvözölték az új rendőrkapitányt.

— **Rejtélyes lelet.** Egymásután bukbanrak föl építkezés közben az ásási munkálatoknál a csontvázak. A múlt héten a Széchenyi-utcaán találtak ásás közben egyet, pár nappal ezelőtt az alföldi takarékpénztár épületének alapozásánál hármat, ma délután pedig újra ott vetett fel az ásó hat egymás mellé fektett emberi csontvázat. A csontvázakról nem tudták megállapítani, hogy mikor kerültek a földbe.

— **Egyházi ösztöndíjak.** A debreceni ref. egyház ösztöndíjosztó bizottsága 1910. év június hó 27-én délután 6 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgy: A Hegyi Mihály-féle ösztöndíj kiosztása.

— **Árvaügyek.** A debreceni ref. egyház árvaügyi bizottsága 1910. év június hó 30-án délután 5 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— **Nemcsak fényt és izlést,** hanem a művészi és elegáns lakásberendezéshez szükséges, azt a legaprólékosabb szemlélő is bőségesen megtalálja Killer Ede cs. és kir. udvari szállító hatalmas, ujonnan e célra Piac-utcaán épült butorházában. Ebben a teljesen modern butorgyárban készül úgy asztalos-, mint kárpitos-munkákban angol és francia stíliú butor. A gyár és üzlet élén maga Killer Ede áll, kit elsőrangú szaktekintélynek ösmernek nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is. Eppen ezért e gyárnak nagy jövőt jósolunk s a legmelegebben ajánljuk a butorvásárló közönség figyelmébe.

— **A csendőrkaszárnya felépítése.** Szabó László miniszteri tanácsos vasárnap megtekintette a felépítendő csendőrkaszárnya helyét, amelyet alkalmasnak talált. — Mivel ezen a területen van a Salétrom nevű huszárkaszárnya ezt lebontják s ennek a helyére is új épületet emelnek.

— **Megverték.** Gyanútlanul tartott hazafelé a munkából Barta Pál asztalos. Az utcán teljes biztonságban érezte magát, nem is sejtette, hogy neki, mert dolgozik baja is lehet: Sztrájkoló asztalos társai azonban egész más véleményen voltak, Homok-utcai lakásához közel megtámadták és elverték. A tettesek ellen megtette a feljelentést.

— **Egyházzgazdaság.** A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága 1910. évi június hó 29-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— **Öngyilkosság Vámospércsen.** Valóságai megszokott, mindennapi dolog Debrecenben és vidékén az öngyilkosság. Tegnap Vámospércsen dobta el magától az életet egy fiatal ember. Reményik Imre 21 éves legény tegnap délelőtt föbelötte magát, s nyomban meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Kirándulás.** A Szent László dal-egylet 1910. július 3-án délután Kovács Károly egyleti háznagy vezetése mellett dal, zene, szavalat és táncal egybekötött kirándulást rendez a Szepes sóstóra. A hangversenyt kedvezőtlen idő esetén a vendéglő tánchelyiségében este 6 órai kezdettel tartja meg.

— **A magtenyésztés szervezése és a magyar Svalóf.** Az Omge tanulmányutja Dániába és Svédországba időszerűvé tette nálunk is a magtenyésztés szervezésének ügyét. A magyar gazdák a napokban tekintették meg a svalófi világhírű magtenyésztő intézetet. Ez az intézet szerencsésen tudja összeegyeztetni a tudományos célt a gyakorlatival és az intézetben előállított kiváló nővényféléket egy üzleti vállalat útján, mely a svéd magtenyésztési részvénytársaság tulajdonát képezi, — tovább szaporítja és az egész világon elterjeszti. A magyar gazdák svédországi tanulmányutja alkalmából Balkányi B. a Budapesti Hírlap vasárnap számában egy nagyszabású magyar magtenyésztési intézetnek, a Magyar Svalófnak csinái propagandát. Egy ilyen intézet valamelyik

gazdasági akadémiával szoros kapcsolatban volna létesíthető, mint tudományos és üzleti vállalat, amely a gazdasági akadémia növénytenyésztési tanszék útján kereszteszések és spontán variációk felhasználása stb. útján előállított új hasznos növényfélések továbbszaporításával és forgalomba hozatalával foglalkozik. Az intézet létesítése által elérnénk, hogy hazai viszonyainknak megfelelő bőven termő vetőmagot tenyésztésnek és belföldi vetőmagszükségletünket, — amiért évente 13—14 millió korona megy ki külföldre — legnagyobb részben magunk állítanánk elő. A tudományosan és egyszerűen, mind üzletileg berendezett magyar magtenyésztő intézet közelebbi kereskedelmi viszonyba fogja hozni a Balkán-államokat is Magyarországgal.

— **Éjszakai osendélet.** Nagyon jól találhatták magukat egymás társaságában Kozma Lajos, Sipos Balázs és Csikes Ferenc. Őlyannyira jól, hogy nemcsak az utcán, de a korezmában is együtt szerettek lenni. Így történt, hogy a triumvirátus kirándulást szervezett egy Boeszkai-téri korezmába. Ugy látszik azonban, tisztában voltak azzal, hogy vegykonyhában vannak, valószínűleg tudomásuk volt arról, is hogy a vegyészet szoros összefüggésben van a fizikával, mert egymás tudtán kívül elhatározták a szódásüveg szilárdulásának kipróbálását. Az elhatározásuk csak abban találkozott, hogy a kísérletet Pénzes György fején fogják végezni. Eme szándékukat részben keresztül is vitték, a korezmáros közbelépése azonban megakadályozta a kísérlet befejezését, azzal, hogy kitessékelték őket az utcára. — A tettel is kísért tanácsot megfogadták a jó fiúk. Amint azonban újabb kísérleti helyükön öklüknek rugalmasságát és Pénzes elérhető összes részei közötti összefüggését keresték, a rendőr közbeszólt és a kísérlet folytatását bizonytalan időre elhalasztotta.

— **A budapesti tőzsde esti zárata.** Buzakinálát mérsékelt, vételkedv mérsékelt. Tartott irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonaművek közül a tengeri nyugodt; a többi változatlan. Idő: esős. A gabonaárak a következők: Buza októberre 6.59. Rozs októberre 6.95. Zab októberre 6.54. Tengeri júliusra 5.26, új tengeri májusra 5.57. Repece augusztusra 12.05.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Rác László ref. 15 napos, Szabó Juliánna g. kath. 12 hónapos, Dinka János r. kath. 4 hónapos, Kovács Ferenc ref. 69 éves, Theil Emil ág. ev. 1 hónapos, Cincér Györi László r. kath. 3 hónapos, Vezik Lajos ref. 2 éves, Matkó Ferenc ref. 76 éves, Remynek Imre ref. 21 éves, Cibere Jenő r. kath. 2 éves.

— **Megbízható uri embert keresünk kiadóhivatali főnöknek rendes fizetés és magas jutalék mellett.**

— **Uti-bőröndök (kofferek), kosarak kiegészítők és utazási eikkek a legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.**

TÁVIRATOK.

Az egyesülés.

Budapest, június 27. A függetlenségi és a 48-as pártban, valamint a Kossuth-pártban felvetették az eszmét, a két párt egyesülése dolgában. Elegen lennének a két pártban, hogy összefogva sikeresen obs-

truáljanak a kormánnyal. A közvetítő szerepet Károlyi Mihály gróf vállalta magára. Mind a két párt-értekezlet tartana annak idején s ha sikerülne az egyesülés, az egyetemes függetlenségi pártnak közel száz tagja volna.

Fittler Károly meghalt.

Budapest, június 27. Fittler Károly az Iparművészeti múzeum igazgatója ma a Vörös-Kereszt kórházban meghalt.

Óriási jégeső.

Budapest, június 27. Sátorlajuhelyről, Sztupáról Tüdelen óriási jégeső volt, mely a termést s a szőlőt teljesen tönkrevverte.

A kiváló bőr- és lítiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnek, vörhenynek és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES AGOST Sainye-Lipóci Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudolfsrak. 8.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat ógnél. Spoolális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

— Mit látok? Kend is itt van Mihály gazda? Most hát a kend kedvére is egyet. Huzd rá cigány! „Sztupa Mihály uramat az Isten éltesse!” — kiáltá, amire a cigányok sebesen felkapva hangszereiket, Kupec Mihály uram elé termettek és oly hatalmas tust kezdtek rántani, hogy csak úgy repedeztek a hurak; Pucér pedig felkészültésképp egy tele palackot ragadott fel az asztalról és szájjához illesztvén, huzott belőle Kupec egészségére, hosszú, véget nem érő kortyanatokat, míg csak a palack fölfelé nem fordult fenekestül és ezalatt más k kezével folyvást rázogatta, Réceze Marcit, hogy szegénynek a lelke is megrándult bele. Es ameddig Pucér ivott és Récezt rázogatta, a cigányok, mint ilyen alkalmokkor szokás, mindig nagyobb tüzzel huzták a tust, olyan nagy csörömpöléssel, mintha csak egy szekér cserépfazék fordult volna fel.

Kupec Mihályra nézve oly váratlanul jött e fordulat, hogy első pillanatra azt sem tudta, mi történik vele.

Pucér hosszú kortyantása azonban elég időt engedett neki, hogy a kelletlen helyzetbe beletalálja magát. És akkor nagy kedve lett volna, csákányát a feléje vigyorgó fekete képek közé hajítani. Nem eég, hogy cincogásukkal komoly gondolkodásában háborgatják, hanem még őt magát is belé akarják vegyíteni a bolondozásba. De hirtelen összeszedte magát. Hisz mindez csak azért történik, mert kedveskedni akarnak neki; mert ő előkelő ember. Nyugodtan maradt tehát a helyén és csak kezével intett a primásnak, hogy már elég és most hagyja már abban, de ez csak akkor értette meg ebbeli szándékát világosan, mikor Kupec a zsebébe nyúlt és hogy magáért ki is tegyen, egy ezüst huszast vetett a cimbalomba. Erre aztán a cigányok visszatértek helyeikre és a közmulatságban egy kis szünet állt be. Ezt Kupec felhasználva és Pucért maga után intve, a leveles szinj odahagyta.

(Folyt. köv.)

Sensatiós találmány 1909



„Jupiter öngyújtó fémgyertya szirtalan petróleumtöltéssel. Használatban 10-szer olcsóbb, mint az egész közönséges Milly-és Starius gyertya, mert az egyszerű töltés 5—6 fillérbe kerül és 18—20 órán át mesésen világít, a világításnál lehet hol nagyobb és kisebb fényre igazítani és ezért mint éjjeli lámpa igen célszerű. „Jupiter“ meggyújtása nélkül csak egy nyomást kell a gyertyán levő gombon tenni és már is ég! Tíz évi jótállás minden lámpáért és igen ajánlatos minden családnál, szőlődnél, templomnál stb. Ára K 6.—, 3 drb. K 16.—, 6 drb. K 30.—, 12 drb. K 57.— éjjeli világító tömpitővel. Utánvétel 1 koronával több, ügynökök, viszont eladók kerestetnek.

Öst.-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen.
27 Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 10 4

MOLL-FELE SEIDLITZ-POROK

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gy a hatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzött székrekedés, májbanalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE SÓSBORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósborszesz nevezetesen, mint fájdalomcsillapító bedörzsölésiszterköszvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszer.



Egy önzott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvétel mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Speczialista



és **hahólyag óvszer-különlegességeiben.**
Valódi francia és amerikai gyárt-
: mány, eredeti csomagolásban :
Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
Óvakodjunk silány utánzatoktól!
Árak tucatonként 2-16 kor.
UJ! „**AUTO VAGINAL SPRAY**” **UJ!**
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvkülön-
legesség. Ára 15 kor. — Szétküldés titoktartás
mellett.
Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával
ellátott legújabb képes árjegyzékemet.
KELETI J. orvos-sebészeti
műszer- és
gummlárak gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alapította 1878. Telefon 13-76.

Nyári alkalmi vásár

- Kretonok**
elsőrendű minőség **most 31 kr.**
- Selyemfényű ruhavászon,**
minden színben **most 39 kr.**
- Valódi francia Delin**
a legjobb minőség **most 57 kr.**
- Ibolya nyerselyem**
ruhákra és bluzokra **most 110 kr.**
- Csipke szövetek**
tüll és guipure minőségben **most 65 kr.**
- Madeira batisztok**
gyönyörű szép mintákban **most 55 krtól**
- Ujdonságok igen nagy és izléses választékban.**

Bosznay J. és Társa
divatruházában
DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Előpatak
gyógyfürdő

kiváló eredménnyel használható a gyomor-, vese-,
hólyag- és a méh hurutus bántalmánál, máj- és
lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangások-
nál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő
betegségeknek.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt felta-
lálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hideg-
fürdők, vizgyógyintézeti kezelés, massage, svéd-
torna, diätikus étrend) rendkívüli kedvező ered-
ményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon-
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás
ellátás olcsó és választékos. Az elő és utóidényben
(május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptem-
ber 15-ig a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő,
lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús égvé-
nyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint
gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kelte-
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy ked-
veltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként
egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb
városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Donogán és Somossynál

DEBRECZEN,
Kistemplombazár,

~ **Fürdő köpenyek.** ~
Női- és férfi uszóruhák.
Tricó és Piqué paplanok.
~ **Dörzs törülközők.** ~

Óriási választék !!

Telefon Bécsből!



Azért, hogy mindenkinek birto-
kában legyen a mi „Cäsar“ zseb
öngyújtónknak, minden más rek-
lám helyett 15000 darabot most a
következő áreszállítás mellett
adjuk 1 darabot 3 K helyett,
csak 2 K, 3 drb. 450, 6 drb. 8 K,
12 drb. 14 K. Utánvétellel e
mennység eladása után az árak
eddig rendes árban ismét fel-
emelkednek. A „Cäsar“ a világ
legjobb zseböngyújtója. Egy nyom-
más és azonnal tüzet kap, nincs
benne semmi Batteire! Évak
hosszu során tart, kapható

Öst.- Ung. Union Unternehmung für pat. Ertindungen.
Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104.

Thurzó-Füred.

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fonyvesek
közepette. — Vasuti állomás Gölniczbánya. 572 m.
Posta és táviráda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vizgyógyintézet, vízkurák, inhalációk, diétás kurák,
szabad-, nap és tófürdők, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérke-
ringési, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. —
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi
időjárás. — Kitiűnő konyha és olcsó ellátás. Elő-
és utóidényben 30%, július elejétől 6 heti tartó-
zkodás után 30% árengedmény. — Szobák egész
idényre olcsó átalány árban bérelhetők. — Állandó
fürdőorvos Dr. FANZLER LAJOS.
Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.

A hölgyek tudják legjobban

mily fontos a
SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mely
előnyökben részesül egy szép nő
Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem
elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre
tisztá legyen.
A nők tudják ezt és ezért nagy gondot for-
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség fentar-
tására és emelésére.

Margit-Créme

Az egyedüli szer, mely 5-6-szori használata
után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőket
májfoltokat és az arcot fehéríti, üdíti és fiatalítja
A Földes-féle Margit-Créme teljesen ár-
tatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a
szépséget megőrző hatását pedig fényesen
bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstel-
lung für Moderne Gesundheits u. Schönheits
pflege“ nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona
Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARADON.
KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grosz
Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalicovics
Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth
Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmond, H.-Bő-
szörményben Ercsey Gábor, gyógytárakban.

Grimm családi pensió

Budapest, VIII. Üllői ut 14. sz.
Előkelő otthon egye ek és családok
számára rövidebb vagy hosszabb
tartózkodásra. — Központi fekvés a
Kálvintértől néhány háznyi távolságban
a belváros közvetlen szomszédságában,
a gróf Károlyi-féle bérpalotában. Vilá-
gos utcai szobák, elegáns, kényelmes
berendezéssel.
Villamos közlekedés minden irányban,
a ház előtt megállóhely.
Elsőrendű konyha, mérsékelt árak. —
Villanyvilágítás, fürdők, lift.
Telefon 177-63. Telefon 177-63.

Kronsteiner Károly-féle

viharálló mész

Homlokzat - festékek

törv. védve
50 árnyalatban kilogrammonként 24f.-től feljebb
Évtizedek óta a legjobban beváltak és min-
den utánzatot felülmúlnak. Egyedüli célszerű
mázoló anyag már festett homlokzatokra
Email homlokzatfestéke
nem fakul, egy — huzásra fed, nem kell
alapszín, email keménységű — csak hideg
hideg vízzel keverve használatra kész. Fer-
tőttenítő, nem mérges, likacsos. Belső he-
lyiségek, még festetlen homlokzatok, faépít-
mények, mint kamrák, pavilonok, kerítések
stb. festésére rendkívül alkalmas. Kapható
minden árnyalatban, egy m² költsége 5 fill.
Mintakönyv és árjegyzék ingyen és bér-
mentve.
Karl Kronsteiner,
WIEN, III. Hauptstrasse 120.
— Raktár minden nagyobb városban. —

**Aki gyomorfájós, béltbeteg, étvágytalan, le-
soványodáshoz hajlandós használja a számos
év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schaumann**

**Aki szabályozni és ópségben tartani akarja
jó emésztését, használja a Schaumann-
féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek
ellenében, mily jól érzi magát.**

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges
gyomorsavat és előmozdítja
az emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kel-
lemes, ugyanazon
hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tarsolyonkint
phiolával á 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50.
Postai szétküldés levkevesebb 2 doboz megrende-
lésnél — utánvétel Cchaumann gyógyszerész
Stockerau-ban. Kapható minden gyógyszerárban.

Magyarországi főraktár
DR. EGGER L. és Dr. EGGER J.
gyógyszertára Budapest.

**MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLA-
TOS GYÖGYEREDMÉNYEKA**

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÖGYVIZ-

*zel gyomor-, vese-, hólyag- és
bélbántalmaknál oala-
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható:
KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemegé kereskedésében
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK. >>

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. <<

Ajánlat.

Blousok és kötények leszállított áron beszerezhetők **MÁRTON GYULA** divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. — Tisztelettel **KAISER SALAMON**. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Vakáció és lüldő időnyre kézimunkák, hozzá anyagok legolesőbban **Krausz Gyulánál**.

Egy fiatal okfevelés gépész-kovács nyári cséplésre elmegy gazdaságba. Cím a kiadóban.

Kereslet.

Úgyes leány előnyomdához kerestetik **Krausz Gyula** kézimunka üzletében, Kossuth-utca.

Eladás.

Lorántfy-utca 27. sz. jól jövedelmező ház eladó.

117—1910. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 3315/5. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Phoenix** biztosító társaság részére a 59 korona 38 fillér tőke, ennek 1907. évi július hó 3. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 77 korona 54 fillér perköltség erejéig, 1908. évi június hó 10-én bíróság felülfoglalt és 1940 korona — fillérre becsült ténen és gazdasági eszközökből álló ingóságok **1910. évi július hó 5-én, délelőtt 10 órakor** kezdetét veendő **Hadházi-ut 7., Ujföld** alperes tanyáján és **Petőfi-tér 6. szám** alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1910. évi június hó 4-én.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Serravallo**KINA-BORA VASSAL.**

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításán **államdíjat és aranyérmeket nyert.**

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények lábadozók részére. **Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer.** — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,

csász. és kir. udvari szállító
TRIST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszerárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

**Francia Delin
ujdonságaink**

óriási választékban
raktárra érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Napernyők,

divatkelmék, selymek, csipkék, diszitések

gyönyörű választékban.

Donogán és Somossy

DEBRECEN,
Kistemplombazár

A

BORSOS-féle

HAJSZESZ a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Elhatása bémulatos.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **NŐT-TETI A HAJÁT** és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában 44

DEBRECZEN.**Akinek**

rheomája, ischiassa, köszvénye, idegbaja van, annak szívesen adok ingyen felvilágosítást erről, hogy hogyan szabadultam meg ezen bántalmaktól.

BAYER KÁROLY.

Illertissen (Bayer.)

Ujdonságok

női kosztüm szövetekben,
francia delaineekben,
ruhavásznak és zefirekben.

Nagy választékban kapható

Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete
Budapest, VI., Teréz-körút 39. szám I. em.

16-ik iskolai év.

I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
II. Felsőbb leányiskola és továbbképző tanfolyam.
III. Internátus bennlakó és félig bennlakó leányok számára.
Előjegyzések a jövő tanévre már most elfogadtatnak.
Bővebb felvilágosítást nyújt és kívánatra prospektust küld

az igazgatóság.

Ajánlom a legjobb kivitelben és legolcsóbb áron

Összes galvanikus elemeket	Összöket a legjobb minőségben	Telefonok mindenféle kapcsolásra
Vilámhárítóanyag	Orvosi készülékek, mérőeszk.	Motorok, Dynamó gépek
Zseblámpák pillanatvilágításra		Mindenféle anyag, felszereléshez

Kérjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektrotechnikai gyár
és villamosszerelési vállalat

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)
Telefon 168. Telefon 168.

HIRDETÉSEK

fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr.
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

Kartelen kívül.**MEZŐ ÁRMIN**

épületfa, deszka- és cserépkereskedés.
Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-gőzmalom mellett. Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzé be.